

# 杨西村：“旅游+”助推乡村振兴

□本报记者 燕亚男 文/图

12月29日，走进湛河区曹镇乡杨西村，映入眼帘的便是灰瓦白墙、雕镂精湛的建筑楼体，明净的环村水系旁是一排独具特色的徽派建筑，仿佛来到江南水乡。

谁曾想，这个昔日脏乱差的小村庄，通过不断探索和努力，不仅走出了美丽乡村建设的新路子，而且通过“旅游+”的建设模式，带动乡村发展迸发出无限生机与活力，村民的幸福感、获得感越来越强，成为湛河区美丽乡村建设示范村。



孩子们在党群综合服务站活动室玩耍



村民在党群综合服务站民俗馆参观



村民海龙卫在牛棚喂牛

## 村庄变美了 精神更充实

当天上午，穿过村口高高的牌坊，沿着宽敞的柏油路一路往南，一排排鳞次栉比的徽派风格民居沿路而建。太阳能工艺路灯静静地矗立在村道两旁，干净整洁的路面让人眼前一亮。路边的绿植随风曼舞，在阳光的照射下展现出勃勃生机。

在该村的文化休闲广场上，村民吕慧玉正和几个相熟的小姐妹带着孩子玩耍。广场上，篮球场、长廊凉亭、健身器材、公厕、景观别致的小游园应有尽有。玩累了，还能到广场旁边党员群众服务站的活动室内，陪着孩子看书、玩玩具，到民俗馆感受传统文化和民俗。

“这个广场建得可不赖，俺没事经常带孩子来玩儿，平时大家也喜欢在这儿健身、跳舞、聊天，就连邻村的人都跑到我们村来玩，村里也

经常开展活动。”吕慧玉开心地说。

杨西村是个建制的水库移民村，目前全村共有163户村民710口人。过去村中基础设施薄弱，人居环境、卫生状况较差。2018年4月，杨西村决定全力以赴进行人居环境整治，改变村里面貌。整治首先从牛羊入圈开始，饱受脏乱差之苦的养殖户们都很配合，散养的牛羊被圈养起来。接下来是清理长期以来积存的垃圾，全村人共同参与，大干一个月，终于把垃圾清理完毕。其后，拆门台、清理街道、墙壁刷白、植绿，村里的面貌日新月异。在2019年曹镇乡开展的人居环境整治评比中，杨西村被评为“红旗村”，获得10万元奖励。

2020年，上海益宏集团得知杨西村正在强力推进人居环境整治、美化乡村后，捐资近200万元，对

该村一处9300余平方米的低洼地进行改造，捐建党群综合服务站。与此同时，杨西村“两委”也对村内4800平方米的道路实现硬化，打造700余米长的水系景观，同时修建排水沟960米、铺设绿化草皮3600多平方米、种植绿化树木800余株、修建道牙1700米，道路两侧铺设彩砖2800平方米，粉刷墙面及门头1万多平方米，建设40多平方米的公厕一座，停车场一个，全村人居环境质量得到全面改善。

该村党支部书记兼村主任李平周说，美丽乡村建设让村里的面貌发生了翻天覆地的变化，村里还经常开展形式多样的党建和娱乐活动，不仅丰富了村民的精神文化生活，而且有效提升了杨西村的品位和档次，推动美丽乡村建设迈上新台阶。

## 家门口蹚出致富路

昔日孔雀东南飞，今朝羽满凤还巢。村里环境美了，也吸引了在外经商事业有成的村民李广增，他不仅为村里捐建了两个牌楼和两座桥，还决定为美丽乡村建设贡献一分力量。经过多方调研，他发现乡村旅游是一个发展方向，2020年，他投资2500万元开始打造“壹亩荷香”生态休闲娱乐民宿项目。

走进“壹亩荷香”，水上餐厅、走廊亭台已建成，加上一池碧水，数顷荷塘，非常有意境。为了打造一座经典苏式园林风格的休闲生态娱乐游园，李广增特地从苏杭请来能工巧匠，精雕细琢。

“现在主体部分已接近尾声，

预计明年能够部分开放。能参与美丽乡村建设，为家乡的改变贡献一分力量，实现自己的人生价值，感到很自豪。”李广增感慨道，他也希望带动更多村民共同致富。

“看着村里建得越来越美，我们干起活来更有劲。”刚从自家二层小楼出来，准备去牛棚看牛的村民海龙卫笑着说。

今年51岁的海龙卫从2011年开始养牛，现在牛棚里有22头牛，其中4头马上要下崽，放心不下的他隔一会儿就要去看看。走进牛棚，靠近门口处拴了一头壮实的公牛。“这头牛有1300多斤，下周就要卖了，能卖3万元左右。里边的牛

还小，到明年才能卖。”海龙卫说，这几年他靠养牛每年的净利润有七八万元，最多的时候一年能挣十几万元。这几年养牛虽然辛苦点儿，也走过不少弯路，但能在家门口致富，他还是很开心。2018年，家里盖起了二层楼房，还买了车，生活更有奔头了。

李平周介绍，杨西村大部分村民都养羊养牛，还有40多户村民常年从事牛羊屠宰。近年来，曹镇乡积极引导、帮扶村民利用当地丰富的秸秆资源养牛养羊，并帮助养殖户们成立了养殖专业合作社。每逢节假日，村里一天能卖五六十头牛、200多只羊。

## “旅游+”激活乡村快速发展

杨西村在变得更加美丽的同时，充分利用独特的地理位置、自然环境等优势，正在通过“旅游+”模式大力发展乡村旅游。

“‘壹亩荷香’不仅是杨西村的生态休闲娱乐民宿项目，也是曹镇乡发展特色乡村旅游重要项目之一。我们杨西村将依托美丽乡村建设这个平台，加强生态乡

村建设，打造商业特色小吃街，有民俗院（当地的特色商品）、生鲜院（特色牛羊肉加工、销售等）、水席院等，形成自己的特色产业。”李平周描绘了杨西村的美好蓝图，下一步，他们将依托白龟湖丰富的水资源，扩展水上乐园项目和游玩区域，打造一个全新的生态宜居乡村。“我们就是要让村民的钱包鼓起来，幸福指数飙起来。”

“杨西村的变化是曹镇乡乃至湛河区乡村振兴战略的一个缩影。我们乡已经将北部东西长9公里、宽2公里的区域规划为‘曹镇乡北部乡村振兴示范带’，确定杨西村为‘示范引领村’，在沿线水塘种植莲藕，建设美食广场、农产品展示馆等，将这里打造成集观光旅游、餐饮、休闲娱乐于一体的示范基地，从而带动全乡的发展。”曹镇乡党委书记楚辉锋说。



干净整洁的村道



“壹亩荷香”内景